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Angol bírálat Pasics-Radicsékról.
Ha a magunk igénytelen kritiká­

ját elfogultsággal gyanusitnák is a 
Murán s az al-Dunán túl jugosz'ávék: 
most hivatkozhatunk a brit sajtó egyik 
legtekintélyesebb közlönyére : a Daly 
Herald-ra, mely cikktárgeyá emelte az 
uj szerb-horvát koalíciós kormány 
megalakulását s kemény bírálatot 
mond Pasics és Radios ecet-olaj szö­
vetkezése, illetőleg a volt radikális, 
republik.inus és horvát paraszti Ra­
dies-i ecetnek Pasics-izü és szetb 
monarchikus pravoszláv vallásu olajjá 
történt átváltozása fölött.

Ez az angol bírálat nemcsak 
helybenhagyja a mai megállapításain­
kat, hanem sokban tu! is lép azokon 
a határokon, amiket mi ma­
gunknak vontunk. Brit laptársunk a 
horvát-szerb koalíciónak ezt a legújabb 
formáját a „leghihetetlenebb“ vagyis 
a valóságos abszurd képződménynek 
tekinti. Olyan logika és erkölcs nél­
kül való formáció ez, írja a Daily 
Herald, mintha az irlandi Purnel-pár- 
tiak tárcákat vállal ak volna, az ir 
home-rule harcai idején a konzervatív 
Salisbury kabinetben, s az ir ecet el­
hitethette volna a világgal, hogy ettől 
kezdődőleg brit oleummá vedlett vala át.

Nyomon követik az angol kritikát 
belgrádi táviratok ama visszahatásról, 
amit Radics István eme Pálfordulása 
a tulajdon eddigi híveinek zöméből a 
horvát agrárius parasztpáríból váltott 
ki. Ezek az egyszerű, de tisztességes 
emberek valósággal felháborodtak az 
„árulás“ láttára, amit volt vezérük 
saját múltjuk, évek óta követett elveik 
s ama program ellen elkövetett, mely- 
lyel az utolsó választáskor a horvát 
nemzet elé léptek s amely alapon 
mandátumot kaptak. El is határozta 
már a horvát parasztpárt számos osz­
lopos képviselő tagja, hogy ellene 
szavaz annak a kormánydeklarációnak, 
melyet a skupstina megnyitásakor a 
beteg miniszterelnök megbízottja az uj 
koalíciós kormányzat programja gya­
nánt felolvasott

Legkirívóbb pontok ebben a kü­
lönös deklarációban, hogy a szerb- 
horvát szlovén unió legújabb reprezen­
tánsai hozzájárulnak „minden rend­
szabályhoz, mely az ország védelmét 
hatályosan szolgálja, amig erő lesz 
egész világon az államok legfőbb 
garanciája“, — a jugoszláv külpoli­

tikai irányzat pedig az marad, ami 
eddig volt: megerősifni törekszik új­
ból azokat a szövetségeket, amik a 
közelmúltban a SHS állam létrejöttét 
elősegítették, s „lehetőleg javítani ez 
állam viszonyait minden más állam­
hoz.“ E szerint tehát a szerb-horvát 
koalíció politikájában a militarista- 
irány s a békekötés előiti szövetség 
viszonyok lesznek mértékadók ; súlyt 
fog vetni a nagy- és kisantantbeli ál­
lamokra, a többivel pedig csak a 
„lehetőség szerint fog törődni.“

A deklaráció ekhója azonban 
nem az, amit Pasics Radicsék vártak. 
Heves tiltakozás jelei mutatkoznak a 
horvát parasztpárt soraiban, éles kri­
tika hangzik el az angol sajtóban s 
biztosan várható egy erőteljes ellen­
hatás az Adria-kérdésben érdekelt s a 
horváth-szerb koalíció által nyugtala 
niíott Olaszország részéről, — ahogy 
a Daily Herold ezt már most kilá­
tásba helyezi Jugoszláviának.

S hadikölcsönőit valorizációja.
A magyar kormány az állami kölcsö­

nöket két csoportba osztotta, háború előtti 
kölcsönkötvényekre és hadikölcsönökre. A 
háború előiti kölcsön kötvények valorizációja 
érdekében már történtek lépések és a kor­
mány nyilván ebből a szándékból kifolyólag 
elrendelte az ilyen kötvények beszolgáltatását. 
A hadikölcsönökre vonatkozólag még mind 
ezideig semmi intézkedés nem történt. A 
hadikölcsönkötvények valorizálásának vár­
ható eredményéről kérdést intéztünk köz- 
gazdasági életünk egyik szaktekintélyéhez, 
aki véleményét következőkben adta elő :

— „Mikor a miniszterelnök tavasszal 
genfi útjáról hazatérve beszámolt a mező- 
gazdasági hitel kilátásairól, megemlítette, 
hogy a magyar-kölcsön szerzésének legna­
gyobb akadálya a külföldi pénzpiacnak a 
magyar kötvényekkel szemben tanúsított 
bizalmatlansága. De van a dolognak egy 
másik, nem kevésbé fontos oldala is. Aho­
gyan nem vonható kétségbe, hogy a hadi­
kölcsönökre való jegyzést a magyar kormány 
annak idején a nemzeti becsületre való 
utalással kérte, éppen úgy kétségen kívül áll, 
hogy a hadikölcsönök valorizációja ugyan­
csak a nemzeti becsület kérdése. Tehát, a 
hadikölcsönök valorizációját feltétlenül és 
minden körülmények között meg kell való­
sítani. Ha a megvalósítás mértékét és lehe­
tőségeit vizsgáljuk, mérlegelni kell elsősorban 
az idevonatkozó számszerű adatokat. A hadi­
kölcsönök nosztrifikálása idején kb. 9 mil­
liárd hadikölcsönt bélyegeztek le. Ezen az 
alapon egy 10 7o-os valorizáció esetén a

kamat szükséglet 47 millió arany koronára 
becsülhető. Tévedés volna azonban azt 
hinni, hogy még ma is 9 milliárd értékű 
hadikölcsönkölvény van forgalomban, mert 
az állam már évek óta fizetési eszköz gya­
nánt elfogadja a hadikölcsönkötvényeket a 
vagyonváltságnál, elfogadta annak idején a 
kényszerkölcsönnél is és ezenkívül a Pénz­
intézeti Központ szintén nagyon jelentékeny 
címleteket váltott vissza az állam részére, 
úgy, hogy a pénzügyi körök véleménye sze­
rint a még forgalomban levő hadikölcsön­
kötvények összegét a fent említett számnak 
kb csak a felére, tehát 4 és fél milliárdra 
becsülik. Ez a szám egyébként könnyen 
ellenőrizhető az állam birtokába került köt­
vények számbavétele által. Ha ezekután 
nem 10 °/0-os, hanem 5 "/„-os alapot ve­
szünk számításba, akkor a tőke 225 millióra 
redukálható és akkor a kamatszükséglet 
5 ’/-.-os kamat mellett, csak 11—25 millió 
aranykoronát tesz ki. De még ez az összeg 
is csökkenthető volna, ha a német mintára 
mi is azt a kikötést alkalmaznánk, hogy 
csak az a tulajdonos ismertetik el jogosnak, 
akinek a hadikölcsöne a nosztrif.káiás ide­
jében már tulajdonában volt és azt azóta 
meg is tartotta, ami állal a spekulációs 
vevők egyszersmindenkorra kizáratnának a 
valorizáció előnyeiből. De tovább megyünk : 
a minden reményüket elvesztett kötvény- 
tulajdonosok kiengesztelhetők volnának egy 
3 °,o-os valorizációs alapon is, amely eset­
ben a kamatszükséglet nem tenne ki többet, 
mint 8—10 millió aranykoronát.

Igaz, hogy ez az összeg a mi hely- 
zelünKben nagyon is számottevő értéket 
képvisel, de nem oly nagy, hogy egy ilyen 
fontos ügy érdekében azt meg ne lehetne 
szerezni. Ezt az áldozatot az államnak az ő 
polgáraiért meg kell hozni, mert ezáltal saját 
magának tesz szolgálatot az állam hitel- 
képessége iránti bizalomnak legalább rész­
ben való visszaszerzése révén. A húel a 
kereskedelemnek alapja és a bizalom a hi­
tel szükséges előfeltétele. Ha ez a két té­
nyező egy magánszemélynél, vagy egv ke­
reskedelmi, vagy pénzügyi vállalatnál oly 
nagy fontossággal bir, mennyivel nagyobb 
horderejűnek kell lenni az állam szempont­
jából. Az állam az aránylag csekély összegű 
külföldi kölcsönt csak a vámok, cukoradó, 
dohány- és só jövedékek elzálogosítása 
árán tudta megszerezni, amihez hasonló 
zálogtárgyak felett egy esetleges újabb köl- 
csönakció esetén már nem fog rendelkezni. 
Elsőrendűen fontos érdeke tehát az állam­
nak, hogy visszahódítsa azt a népréteget, 
amely a haza javáért nemcsak készpénz 
vagyonát áldozta fel, hanem sok esetben 
házat, földet pénzzé tett, hogy azt az állam­
nak a rendelkezésére bocsáthassa.
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Michelin pneumatih gyári lerahata.
Autófelszerelések legolcsóbban



2 Független hajdúság 31. sz.

Mentsük meg a gyermeket!
Irta: GEDUS DÁNIEL r. főtanácsos 

a budapesti rendőri gyermekbiróság vezetője.

Figyelem hosszú idő óta ennek a 
titokteljes nagyvárosnak életét úgyis, mint 
rendőr, úgyis, mint gyermekvédő s e két 
minőségben nagyobb a betekintésem, mint 
bárkinek, abba a sötét háttérbe, ahol le­
bonyolódnak a szegény emberek életrejtélyei 
s közelebb is állok az orvoslás módjaihoz, 
amelynek gyakorlatában állítottam be élet­
hivatásomat. Hivatalom olyan mint egy 
gyűjtőcsatorna, ahova összetorlódnak az em­
beri erkölcsi veszélynek kitett és a züléssel 
küzdő fiatalkorúak szomorú, sápadtképü, 
apró katonái, akiket megértő lélekkel, gon­
dos kézzel próbálunk megmenteni a jövőnek.

Minden reggel ott áll előttem a szá­
nandó kis gárda: 4—15 évet számláló ron­
gyos kis csavargó, koldus, elhagyatott, a 
bűn lépcsőjén megcsúszott áldozat, félve, 
remegve a bizonytalan jövőtől vagy hetykén, 
cinikusan, ahogyan a romlás kisebb-nagyobb 
sebet ütött rajtuk. És ezek között még nin­
csenek ott azok a fiatalkorúak, akik már 
beleestek a bűnbe, a tolvajok, betörők, csa­
lók, pedig ezeknek száma is utoléri a még 
megmenthető áldozatok számát. A statisztika 
mondja, hogy a rendőri gyermekbiróság 
évente 6—7000 zülésnek indult fiatalkorú 
megmentését intézi, mig a már bünbeesetf 
fiatalkorúak száma legalább kétszerannyi. A 
rendőrség elé tehát felvonul egy esztendő 
ben legalább 20.000 fiatalkorú, akikzülésbe, 
bűnbe estek s akiket részint preventív, ré­
szint utólagos javítással meg kellene men­
tenünk a becsületes társadalomnak.

Egy egész hadsereg ez, hiszen a tria­
noni szerződés szerint Magyarországnak 
nem szabad több katonát tartani, mint 
30000 embert. íme a jövő katonái, 2—3 
generáció — mert hiszen a 7—8 éves kor­
tól a fiatalkorúak korhatáráig a 18. életévig 
regrutálódnak ezek — masíroznak szomorú 
menetben a rendőrség elé, hogy onnan 
szerte oszoljanak a javításra alkotott intéze­
tekben, avval a szomorú gondolattal, hogy 
a jövendő alig számíthat ezeknek 50 "/Vára, 
mert a többi időközben mindörökre elvész a 
tisztességes társadalom számára.

Próbáljuk meg beletekinteni, honnan 
jön a romlás ezekre a szerencsétlen áldoza­
tokra, hol kapják az infekciót, amelytől mi, 
a gyermekvédelem napszámosai meg akarjuk 
menteni valahogyan őket. Kétségtelen, hogy 
az első megállapítás a gazdasági okokra 
vezethető vissza. A szomorú kis gárda nem 
a paloták kényelmes termeiből kerül elő, 
hanem a külváros sötét és bűzös pince 
odúiból, ahol a nyomorúság az ur, s ahol 
a nyomorúságból születik meg minden rossz 
és minden bűn. A szülők vagy dolgoznak 
egész nap, vagy betegen hevernek otthon s 
a sok gyerek kikerül az uccára. Az ucca 
pedig kegyetlen és hamar elnyeli őket. Kó- 
dorognak, csavarognak, koldulnak, majd lop­
nak és csakhamar ott vannak abba a szo­
morú gárdában, amely a rendőri gyermek­
biróság gyűjtő szobáit megtölti. A meglazult 
családi élet is nagyban hozzájárult a gyer­
mek romlásához. Sok erkölcstelen dolgot 
látott a gyermek az otthon maradt fiatal 
anya életében, amit a viaszként formálható, 
minden benyomásra reagáló gyermekiélek 
felszívott és magában tartott. Azután a há­
ború külön morálja, amelyet a harctérről 
hazakerült családfőnél tapasztalt a gyermek 
és különösen a forradalmi uccák erkölcse, 
amelyben benneélt, mikor egész napját csava­
rogva az uccákon töltötte. Ezek mind benne 
maradtak és teljesen kikészítették a romlásra.

Nem régiben, amikor a nemzetgyűlésen 
a költségvetést tárgyalták, a népjóléti minisz­
ter felszólamlásában, amelyben ennek a sze­
gény megcsonkított országnak jóléti viszo­
nyait ismertette, két megdöbbentő adat ra­
gadta meg figyelmemet. Azt mondta ugyanis, 
hogy Csonka-Magyarországon a népszapo­
rodás az utóbbi években 50 70-os csőkké 
nést mutat és hogy van Magyarországon 
olyan község, ahol a fiú gyermekek 50 7, a, 
a leány gyermekek 53 70-a részegen megy 
az iskolába, Mind a két adatot autentikusan

kell elfogadni, mert maga a magyar népjó­
lét első őre mondotta. Es ez annyira komoly, 
annyira elszomoritó, hogy csak kétségbe­
eséssel tölthet el minden hazája jövőjéért 
aggódó magyart. A népszaporodás felére 
csökkent! Ez azt jelenti, hogy Magyarorszá­
gon felével kevesebb gyermek született és 
felével több ember halt meg, mint az előző 
esztendőben. Hiszen ha ebben az arányban 
fog tovább fogyni ez a szegény magyar nép, 
akkor 10 esztendő múlva nem lesz kiről 
gondoskodnia a derék trianoni békének, 
amellyel a müveit nyugat, a győzelmükben 
elvakult nemzetek megásni igyekeztek sírjain­
kat. És ha még utánna azt a szomorú 
statisztikai adatot halljuk, hogy létezik ebben 
az országben olyan község, ahol a gyerme­
kek egy óriási százaléka részegen jár isko­
lába, akkor csak fokozódik a kétségünk és 
aggodalmunk a jövőnk felett, mert hiszen 
ez a statisztikai adat arra a rettenetes mo­
rális sülyedésre mutat rá, amelyben a jövő 
generáció — melyre az ország újjá alkotá­
sában van szükségünk, — fetreng s amely­
ből érezzük, hogy gyorsan ki kell gyógyíta­
nunk, ha a sirásást magunk is folytatni nem 
akarjuk.

Nincsen ebben a szegény országban 
fontosabb, életbevágóbb probléma, mint a 
gyermekvédelem. Magyarország jövője fek­
szik ebben letéve Isten csapása nehezedett 
ránk, a földön tek.-zünk s ki tudja mikor 
kelhetünk fel onnan. Adja az ég, hogy mi­
előbb. De tegyük meg a kötelességünket 
magunk is, mert mindent a sorstól nem vár­
hatunk. E tettek között pedig nincs fonto­
sabb, nincs magasztosabb, mint a jövendő 
generáció megmentése. Vegyük vészterhe­
sen komolynak ezt a munkát, mert csak 
ezen keresztül juthatunk el majd az elveszí­
tett szép ás nagy Magyarországhoz.

A gazdasági 
megerősödés utján.

A Pénzintézeti Központ már régebben 
elhatározta, hogy a külföld tájékoztatása vé­
gett, Magyarország gazdasági helyzetéről, a 
gazdasági élet minden ágára kiterjedő rész­
letes jelentést ad ki. Az első ilyen jelentés 
ez év februárjában jelent meg és mostan 
került nyilvánosság elé a Pénzintézeti Köz­
pont második jelentése. A jelentésnek egye­
düli célja az, hogy azokkal a külföldre ke­
rült hírekkel szemben, amelyek bizonyos 
tendenciózus megvilágításban mutatják az 
ország gazdasági helyzetét, teljesen objekti 
ven, a valóságnak megfelelően, pontos sta­
tisztikai adatokkal támogatva állítsa a kül­
föld elé a gazdasági talpraállás küzdelmeivel, 
vivő Magyarországot. A Pénzintézeti Központ 
ezzel az akcióval nagy szolgálatot tesz az 
országnak azáltal, hogy kézzelfoghatólag 
dokumentálja a külföld előtt, hegy Magyar- 
országon a modern közgazdasági tudomány 
minden elméleti és gyakorlati felkészüllsé 
gével halad egy jobb jövő felé

A jelentés foglalkozik a Pénzintézeti 
Központ múlt évi működésével és beszámol 
arról, hogy a múlt év folyamán 443 pénzin­
tézetnél, 480 általános revíziót végzett. En­
nek a megfr-szitett munkának tulajdonítható 
az, hogy a magyar pénzpiacon nagyobb 
mérvű összeomlás nem következett be. Bár 
tagadhatadan, hogy több olyan pénzintézet 
van, — különösen a vidéki intézetek között 

amelyek gyenge jövedelmezősége nem 
biztosítja az intézet rentabilitását és ennél­
fogva előbb utóbb kénytelen lesz önnálló- 
ságát feladva egy nagyobb pénzintézetbe 
beolvadni, vagy pedig felszámolni, Beszá­
mol a jelentés a Nemzeti Bank 1925 évi 
első 5 hónapjának működéséről is, mely 
alatt a forgalomban levő bankjegyek ércfe­
dezete 21 százalékkal emelkedett.

fejezetből latjuk, hogy az állami költség 
ífs bevételei 276 millió aranykoron; 
haladjak meg a kiadásokat. Ez az eredm 
messze felülmúlja a szanálási akcióhoz 
zött reményeket, mert a szanálási tervezet 
az első költségvetési évre 50 millió ara 
korona deficit volt előirányozva, és e; 
szemben 27.6 millió aktívánk van,

A mezőgazdaság helyzetéről szólva ki 
mutatja a jelentés, hogy az őszi gabona 
vetésterülete ugyanakkora, mint 1924-ben 
volt. A tavaszi gabonaféléké azonban na­
gyobb. Az elmúlt évben a mezőgazdasági 
nyersterményekből vagyis hüvelyesekből, 
dinnyéből, kereskedelmi növényekből, zöld­
ségfélékből és szálas takarmány magvakból, 
30 millió aranykorona értéket exportáltunk 
külföldre. Összehasonlítva Magyarország 
1924 évi állatállományt, az 1911 évi állat- 
számlálas adataival, látjuk hogy állatállo­
mányunk mindenfajtájában állandó szapo- 
rulás mutatkozik.

Hírek:.

— A református templomban ma 
délelőtt Demjén Ferenc lelkész végzi az 
istenitiszteletet.

— Gábor András hajduhadházi ref. 
segéd-lelkészt dr. Baltazár Dezső ref. püs­
pök ismét visszahelyezte Hajdúszoboszlóra.

— A hajduszováti ref. lelkész- 
választás aug. 5-én megy végbe. Az egy­
házmegye a választás vezetésére Veress Géza 
nádudvari lelkészt és Pap Sándor nyug. fő­
jegyzőt, alsószabolcs—hajduvidéki e. m. 
tanacsbiráit küldötte ki. A presbitérium tag­
jai és a ref. hivek eddigelé több lelkészt és 
segéd-lelkészt meghallgattak a vidéken, akik 
közül szerdán ejtik meg a választást. A 
szováti lelkészi állásra 20 pályázat lett beadva.

— A hajduszob tszlói róni. hath 
templom avult zsindely tetőzetét a m. kir. 
állam épitészeti hivatal a vallásalap és az 
egyházi község költségére kicserélte Eternit­
pala fedéllel. Az összköltségek kiteltek 52 
milliót. A munkát az Asztalos Filep építési 
vállalkozó cég végezte. A templom teljes 
renoválását a nehéz viszonyok miatt ez év­
ben nem lehetett felvenni, de egy pár év 
múlva remélhető, hogy ez is megtörténik.

— Körner Géza m. kir. áilamren- 
dőrségi tanácsos, a hajduszoboszlói allam- 
rendőrségi kapitányság vezetője, ma egy 
hete két heti üdülésre a Tátrába utazott.

— Ur. Nábráczky Béla alispánhe- 
iyettes, vm. főjegyző julius 28 án hivatalos 
vizsgálatok tartása céljából a városban idő­
zött. Délelőtt dr. Balázs Endre t. orvos el­
len folyamatba tett fegyelmi vizsgálatot ve­
zette, délután pedig dr. Pap Sándor főszol­
gabíró által önmaga ellen — egyik fővárosi 
lapban megjelent hírlapi közleményből ki­
folyólag — kért fegyelmi vizsgalatot tartotta 
meg. A dr. Pap Sándor főszoigabiró ügyében 
lefolytatott vizsgálat folyamán megállapítást 
nyert, hogy botrány nem történt.

— A kir. járásbirósáyi építkezé­
seket a vállalkozó cég megkezdte.

—- f árosi közgyűlés. Hajdúszo­
boszló r. tan. város képviselőtetülete f, évi 
julius hó 26-án vasárnap délelőtt dr. Erdős 
Kálmán polgármester elnöklete alatt rendkí­
vüli közgyűlést tartott, melynek tárgya volt 
a f. évi junius hó 28-án és julius 5 én tar­
tott közgyűlésekről felvett jegyzőkönyvek hi­
telesítése. Ugyanez alkalommal tárgyaltattak 
le a városi tanács által benyújtott építkezési 
és tűzrendészed szabályrendeletek tervezete 
is, melyeket a képviselőtestület lényegesebb 
változás nélkül — élénk vita után — egy­
hangúlag elfogadott. Mindkét szabáiyrende- 
lett f. évi julius hó 30 tói aug 14-ig bezá­
rólag 15 napon át közszemlén tartatik a 
városi főjegyzői hivatalban.

— A földgáz fúrást felsőbb utasí­
tásra az állami mélyfúrás vezetősége teljes 
erővel folytatja, s már eddig jóval alul jár­
nak a 800 méleien A további furatási mun­
kálatokhoz újabb fúró garnitúra beállítása 
vált szükségessé. Az újabb furatások alkal­
mával ötven fokos melegségü forrásvízre 
bukkantak újból.
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a többtermés, ha az országban minden 
gazda nemesitett magot vetne. A nemesilett 
vetőmag valamivel többe kerül ugyan, de 
mégis legjobban kifizetődik, mert minősé­
gileg jobb és mennyiségileg több termést 
hoz és már az első évben behozza a be­
szerzésével járó többköltséget. A legkitűnőbb 
nemesített vetőmagvak a közismert eredeti 
nemesített Székács féle búza és árpa, vala­
mint a Fleischmann-féle rozs, melyeket ki­
zárólag a Vetőmagnemesiiő és Értékesítő 
R.T. Budapest V. Mérleg utca 3 hoz for­
galomba.

— Egymilliós alapítvány a ref. 
egyháznak. T. Szabó Lajos IV. tíz lakos, 
presbyter és városi képviselő megboldogult 
neje, Molnár Juliánná elhunyta alkalmából 
egymilliós alapítványt tett szegény gyerme­
kek felruházására és segélyezésére. A jótett 
önmagagában hordja dicséretét.

— A Faluszövetség 100 dik kiállí­
tását Cegléd városában, az Alföld szivé­
ben tartja meg. A nagyszabású kiállítás, 
melyre városunkból is többen szándékoznak 
elmenni és oh tapasztalatokat gyűjteni, Horthy 
Miklós kormányzónk jelenlétében aug. 30 án 
nyílik meg és szeptember 7-én zárul. Or­
szágos jelentőségű lesz e kiállítás, melynek 
sikere érdekében ennek a hatalmas városnak 
egész társadalma taípraállott.

— Femjén Ferenc ref. tanácsbiró 
lelkész, e. m. számvevő az egyházi száma­
dások megvizsgálására ismét útra kél és a 
közeli vidékek ref. egyházainál ö* napot fog 
eltölteni.

— A Sportegylel mai erdei népün­
nepélye iránt az ifjúság körében nagy érdek­
lődés nyilvánul s ha az időjárás kedvezni 
fog, akkor egy nagyon sikerült mulatság 
elé nézünk.

— A P.-Angyalházi Közbirtokosság 
tanácsa péntek délelőtt S. Kovács Sándor 
elnöklete alatt ülést tartott, Horváth János 
és társai bérlők ajánlatát tárgyalta a közbir­
tokosság! tanács.

— Körzeti forgalmi adóhivatalt 
állított fel a pénzügyigazgatóság Kaba, Föl­
des és Tetétlen számára Kaba központtal, 
amely hivatalos kiküldetését f. évi augusztus 
1-én kezdi meg. A hivatal fentartására a 
következő tisztviselők nevezetek ki: dr. 
Szabó Sándor főellenőr, Veres József főel­
lenőr és Karika János ellenőr.

__ Kaba község képviselőtestülete
a legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy Kos­
suth Lajos ereklyéinek megszerzésére 25 
aranykoronát kiutal.

— Egy M3 éves vámospércsi öreg­
asszonyt halálra gázolt a megvadult 
ló Özv. Tömöri Péterné 93 éves vámos- 
pírcsi öregasszony, aki vak és sükemétna, 
vasárnap a Nagy utcán ment keresztül és 
egy talyigába fogott ló halálra taposta. Az 
eset úgy történt, hogy Kovács János halápi 
gazda bement a faluba, hogy bevásárlást 
eszközöljön. A ló istrángját lekapcsolta és a 
száját a gyeplőnél megkötötte. A ló, alig­
hogy a gazda elment, elindult megijedt va­
lamitől s igy gázolta el az öregasszonyt, aki 
bordatörést szenvedett. Dr. Takó Ferenc 
vizsgálóbirósegéd szállt ki a helyszínre dr. 
Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő­
vel, aki megejtette a boncolást. Kovács Já­
nos ellen gondatlanságból okozott ember­
ölés miatt emelnek vádat, de tekintve, hogy 
a szökésétől nem kell tartani, nem tartóz­
tatták le.

— Nem elmebajos a Hajdúszo­
boszlói gyilkos kocsis Mintegy 4 hétlel 
ezelőtt Böszörményi László arató munkás 
Czibere Márton hajduszoboszlói gazdálkodót 
egy kaszával halálosan megsebesítette. Ügyé­
szi indítványra dr. Benedek László egyetemi 
nyilvános rendes tanár és Mádai István dr. 
egyetemi tanársegéd elmeállapot! megfigye­
lést végeztek rajta, mely most befejezést 
nyert. Az orvosi vélemény alapján Böször­

ményi egyéniségének meg nem felelő tudá- 
kossággal rendelkezik, lobbanékony, heves 
természetű, hirtelen haragú egyén. Egyéb­
ként teljesen beszámítható, ilyen volt a 
cselekmény elkövetésekor is. Azonban cse­
lekményének beszámilhatóságát fentibb ki­
sebb fokú rendellenességek bizonyos mér­
tékben csökkentik.

— Halálba kergette a gyanú. Tiz 
nappal ezelőtt tyúklopással gyanúsították 
Hajdúböszörményben Tömöri Antalné 25 
éves fiatal asszonyt. A detektív megjelent 
nála a nyomozás lefolytatására és kutatás 
közben kincstári pokrócot talált, melynek 
eredetéről az asszony azt állította, hogy 
férje tavaly találta az országúton, mikor bort 
szállított. Bár a tyúklopás gyanúja teljesen 
alaptalannak bizonyult, a detektív lefoglalta 
a pokrócot A szerencsétlen családos anyát 
ez annyira bántotta, hogy a padlásfeljáró 
mögött felakasztotta magát. Mikor férje ha­
zajött, az asztalon néhány kusza sort tatáit, 
melyben felesége bejelenti, hogy öngyilkos 
lesz és kéri férjét, hogy vigyázzon a gyer­
mekeire, mert ő nem tudja elviselni a szé­
gyent. — Nagy részvét mellett temették el 
a szerencsétlen családanyát, akit a szégyen 
kergetett a halálba.

— Cséplöyépszállitás szerencsét­
lenséggel. Végzetes szerencsétlenség történt 
cséplőgépszállitás közben Karcagon. A csép­
lőgépet a téglagyártól Debrecenbe akarták 
szállítani. Fülöp Károly derecskéi születésű 
gépész vezette a szállítást, ő is csépelt volna 
a géppel. Mikor azonban a töltésen felfelé 
haladt a cséplőgéppel, annak rudja eltört. 
Hogy a gépet mégis elszállítsa össze akarta 
kötni a másikkal és ezért visszafelé irányí­
totta. Ekkor történt a borzalmas szerencsét­
lenség. A gépész hátul állott a gép végén 
és a megindított gép a lejtőn erőteljesen 
csúszott vissza és a gépészt nekiszoritotta a 
cséplőgép szekrényének. Ekkor megállóit 
ugyan a gép, de a gépészt ágyékával úgy a 
szekrényhez szorította, hogy nem tudták ki­
szabadítani és a nehéz gépet visszahúzni. 
Rettentő helyzetben volt a szerencsétlen em­
ber. Végre is a félkilométernyire levő tégla­
gyárból hoztak munkásokat, akik a nehéz 
gépet visszahúzták és kiszabadították rettentő 
helyzetéből Fülöp Károlyt, aki borzalmas 
belső sérüléseivel eszméletlenül rogyott ösz- 
sze. A szerencsétlenül járt gépészt beszálli- 
litották életveszélyes sérüléseivel a debreceni 
klinikára.

— Leszakította a lábát a cséplő­
gép. Julius 25-én délelőtt a püspösladányi 
határban az aratási munkálatoknál dolgozott 
Glórián Sándor 27 éves mezőgazdasági 
munkás. Munkaközben eddig még ki nem 
derített módon a cséplőgép hajtószíja el­
kapta és mindkét lábát összeroncsolta és 
térden felül leszakította. A borzalmasan meg 
csonkított munkást azonnal ápolás alá vet­
ték és beszállították a debreceni egyetem 
sebészeti klinikájára A szerencsétlen munkás 
állapota olyan súlyos, hogy felépüléséhez 
alig van remény. A püspökladányi csendőr­
ség a végzetes eset ügyében megindította a 
nyomozást annak megallapitására, hogy kit 
terhel a felelősség a szerencsétlenségért.

— Férjhezmenne fiatal házias á r- 
valány 60 hold földbirtokkal szerényigé 
nyü férfihez, ismerkedést létrehozza „Elite“ 
iroda Budapest Kossuth Lajos utca tizenöt 
(Cégjelzéstelen levelezés).

— Vidékre is megkezdte szállítá­
sait a Hydross csokoládé és cukorkagyár. 
Eredeti Hydross nyalókát gondos postacso­
magokban legjutányosabb áron szállít. Nagy- 
kereskedőknek árkedvezmény. Újdonsága : a 
csokoládés nyalóka és a napokban megjelenő 
védjegyezett és szabadalmazott „Hydross 
ping-pong“ — a gyermekek öröme. Hydross 
Budapest, Országház-tér 9.
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Okosan teszi

a legtöbb háziasszony, ha bevásárlásá­
nál a valódi „Franck“ kávépótlékot 
követeli. Ők súlyt helyeznek arra, hogy 

mindig a valódi, 
régen bevált 

Franck“ kávé­
pótlékot kapják!... 
mivel ez haszná­
latban a legelő­
nyösebbnek bizo­
nyult. Ügyeljen 
bevásárlásainál 

gyári védjegyünkre 
a „kávédarálóra“ /

— Eladó házas udvar. I. tized 74. 
sz. házasudvar szabadkézből eladó. Értekezni 
a tulajdonosnál ugyanott.

— Szülők figyelmébe l A budapesti 
Kossuth Lajos utca 11. szám (I. em. főbe­
járat) aiatt levő Fiúnevelő otthonban meg­
kezdődtek a beiratások. A legmodernebb, 
legjobb iskolák közelében, egészséges, szép 
termekben. (Az internátus megbízhatóan kó­
ser.) Nyári üdülőtelep Lovranában. Vezető : 
jávor Bella. — Tájékoztatót küld.

— T. olvasóinknak bizalommal 
ajánljuk az ország legnagyobb cégének 
Neumann M m. kir. udvari szállító ruha­
házának (Debrecen Piac ucca 51 ) valóban 
jutányos és kiváló minőségben készült ru­
házati cikkeinek megtekintését.

Előzetes költség nélkül csakis GÁBOR M. 
intézi el házassági ügyét. Rengeteg kitűnő 
parthie van előjegyezve. Gyorsan, biztosan, 
diszkréten közvetít. Válaszbélyeg mellékelendő. 
Budapest, József körút 66 fszt. 6.

NINCS SENKIM, akihez bizalommal szólhat­
nék ! Teljes árva, keresztény házias haja­
don!, melyik tisztességes szándékú férfi 
venne feleségül ? Vagyonom nem sok. föld­
birtokban fekszik, alig nyolcszázmillió érté­
kű. Berendezett lakásom van. Komolyszán- 
déku férfi levelét „Közel Pesthez- jeligével 
a Közép-Európai Kurír kiadóhivatalába, Bu­

dapest, Szabadság-tér 7. kérek.

DEÁK DEZSŐ törv. bejegyzett irodája komoly 
házasulandóknak DÍJTALANUL nyújt felvilágo­
sítást házassági ajánlatairól. Egész Európára 

kiterjedő kapcsolatok. Diszkrét levelezés. 
Erzsébetkörut negyvenkettő.

FIATALASSZONY hatvanholdas fölszerelt gaz­
dasággal férjhezmenne. Egyedüli megbízott: 

DEÁK DEZSŐ Erzsébetkörut negyvenkettő.

BÁR már 23 éves vagyok, neír gondoltam férj- 
hezmenésre eddig, de a szőlőkezelés és gaz­
daságom vezetése mégis férfiembert kíván. 
Nagyon szeretném rábízni magamat, vagyono­
mat, mindenemet egy becsületes, hűséges, ön­
zetlen férfira. Ha találkozna ilyen, Írjon „EL­
VONULVA A VILÁGTÓL- jeligére a Közép-Eu­
rópai Kurír kiadóhivatalába Szabadság tér hét, 

örömmel fogok rá válaszolni.

Hirdessen lapunhhan!
ILopunk nyomdája üjtujszálláton. V

Telefonszám: 46. *

Naponta friss 
Pörkölt kávé

CUKOR, KÁVÉ, RIZS, TEA, 

RUM, BORS, PAPRIKA, ECET,

ÜVEGEZETT ITALÁRÚK GYORS,
PONTOS KISZOLGÁLÁSSAL

olcsó árak.

Tőkés Zsigmond Utóda üzletében.



Kérjen útmutatást GÁBOR M. francia 
módszeré ismerkedési báljairól. Válaszbélyeg 
melléklendő. Budapest, József-körut 66. fszt. 6. 
Garantált eredmény.

4 Független Haj'duság 31. sz. íihhhhhhhhwhhhmhhhhwwhmhhhhhhmmi

FDflműtEPBm Budapestről!
Váry János

áll. vizsgázott fogász 

Található
Hajdúszoboszlón hetenként kétszer. 
Szerdán ós szombaton !. t. 286 (Posta u ) 

Többi napokon
Debrecenben, Darabos-ucca 18 szám. 

Mérsékelt díjszabás.

FELVILÁGOSÍTÁS díjtalan, i
( : :iWMyWMWWWMBMWWyMMWXÜWMWWWWfWWWB

HIRDESSEN lapunkban!

********"**-""—nrrnnnnnn nwnwsnna

ÖZVEGYEN MARADTAM, gyöngének érzem 
magam két éves fiacskám felneveléséhez, 
31 éves, keresztény birtokos-gazdálkodó 
ember vagyok, hozományra való tekintet 
nélkül feleségül keresek hozzámillő gver- 
mekszeretö házias hajadont, vagy asszonyt 
Teljes cimü|választ „Gyermekem "anyja- je in­
gével a Közép-Európai Kurír kiadóhivatalába 

Budapest, Szabadság-tér 7. kérek.

Anyakönyvi hírek Hajdúszoboszlón :

Eljegyzés: Barbóc Lajos — Szabó 
Róza, Jónás Jenő — Rác Szeréna Ibolyka.

Halottak: Szénást" Mihály 7 napos, 
Sipos Ilona 2 hónapos, Végh János 75 éves 
Császy János 1 éves, Eszenyi Imre 3 hóna­
pos, Erős Károly 3 hónapos, Ki ma Lajos 
51 éves. Liocht Béla 11 éves 

Született: 8 fiú, 3 leány.

Anyakönyvi hírek Kábán :

Eljegyzés: Székely Antal - Csukás 
Piroska, Barbócz Lajos — Szabó Róza.

Házasság: Kiss P. Márton — Köles 
Eszter.

Halálozás: Mondok János 72 éves, 
Blum Lipótné 67 éves, V. Nagy Károly 72 
éves, Rácz Lidia 3 hónapos.

Jllllllllimmiii........................ “"VVYVVMHUUU^

'Cséplés ©lőtt
minden cséplőgép mentőszekrényében 

legyen egy üveg

Wetol sebolaj j
melyre vonatkozólag 

a Népjóléti Minisztérium 72455/T924 
számú rendelete intézkedik.

KAPHATÓ: minden gyógytárban.

iwwwhwhhhhhwwhhhhhwwwhhhhwwwwhI

felsődraskóczi
Dr. Szlávik Istvánná

legmodernebb gyégykozmetikai intézete
Budapest Vili. kerület József körút 47 I. 5

EÄis,ap’ >éMiay. Quarz-kezelések ; szépiák, 
S?ÄkV aníajegy,ek eltávolítása; szemölcs és szór- 

e!eJlír®?oa nto,S ítlL VMéki pacienseknek elő­
zetes ertesites mellett ünnep- és vasán apókén is 

rendelkezésre all. Orvos dr. BÁTOR maria

yeeeewwww..............““vvvhmmmuuuu^

Olcsón megszállhat Pesten | 
a „SIMPLON" szállodában
Vili., Kenyérmező u.4 , Rákóczi ut elején 

a Keleti pályaudvar közelében.
Telefon: József 22—36.

Kényelmes, féregmentes, csendes szobák
20 százalék engedmény mindenkor 

. c hirdetés felmutatójának.

................................. iinnnnnnnni
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Krisch Károly
cserépkályha raktára 

DEBRECEN, PIAC-UCCA 89. SZÁM. 
Telefon: 12 18.

i) világ legjobb cipőftrémje!
......... ""'"'^niiyiidjn

Művészi báli meghívót, reklámlapot cs névjegyet szép 
kivitelben készít a LADIXG-nyomda Kisújszálláson.

RAKTÁRON TARTOK:
minden szinti cserépkályhakat, kandalót, be­
rakott takarék tűzhelyeket, falburkolati leme­
zeket fürdőszobák, részére, tüzáilótéglát min­
den méretben, úgy kazántéglat is, chamo;- 
tehabarcsoL iá vállalok cserépkályhák át­

rakását és javítását is.

PÉNZÉT heti két százalékkal 
kamatoztatja

M E R C U R impest.Rakoczi-ter 14.

vfl s
szekérlengelyt, horganyozott lemezt. 1 

fekete lemezt, drótot, szeget, min­
dennemű láncot, zománcozott 
edényt, öntött edényt, mosdó ál- 
ványokat, kész vas bútort, tizedes 
mérlegeket és hozzá súlyokat, kész 
tűzhelyeket, gép alkatrészeket, kom­
pozíciót, gépzsirt, gépolajat. Ásó, 
kapa, lapát, villa-árut. Elismerten 
legjobb fehér „Dollár“ jegyű ka­
száimat teljes jótállással, szolid 
olcsó árakon ajánlom, valamint 

l|a kovács koksz-szenet

Tőkés Zsigmond utóda
Piac-tér 148.
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ZSOLDOS

magántanfolyam
Budapest, VII., Dohány ucca 84. 

Telefon: J. 124—47.

Az ország legrégibb és legismertebb j 
előkészítő in tézete.

R legjobb sikerrel készít elő 
középiskolai magánvizsgákra, 
érettségire vidékieket is!

Részleíiixefési 
kedvezmény!

Teljes anyagi felelősség

FESTÉKET,
padlólakkot, brunoiint, terpentint, 
fimiszt, zománclakkot, és minden 
szinti porfestéket kiváló minőség­
ben nagyon olcsón vásárolhat •

TŐKÉS ZSIGMONO utóda
üzletében Piac-tér 148.
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i Neumann IH.
9ST magyar királyi udvari szállító

ruhaáníháza
1 Debrecen, Piac-utca 51.

(Főpostával szemben.)

I

Alapittatott 1845.

Eső köpenyek 
Eelöltök 

! divat öltönyök 
Mosó öltönyök 
Lüszter kabátok 
Mosó nadrágok
Mosó gyermek ruhák

Közismerten 
ki rá Iá

minőségben és 
kivitelben, 

leszállitott ár­
ban, óriási 

választékban.L. ..
j Cégünk alapja :

I megbízhatóságunk!
-IC- -1U "ír H IC- Jfc. JKM

JKomlós Géza
női felöltők divatáruháza
ŐBbreM, a megyeháza mellett.

Női felöltők
Posztó, Bársony, Velour, Plüsch és

gg, JÓ minőség! Szabott árak! U“C1! ^ Szőrme kabátok; úgyszintén

n,v"65 míní°"dáiáb“ g^ia^nntelumma, aemben) Telefon; -- ------------------

g sár H9RD0S LÁSZLÓ B-St; *
y VÁSZON, fehernemúek és kelengye üzletében ' §

pjj __

i»,e9na9y"b.b vAMon U»iei IEl
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